



Slovenská poľovnícka komora

Štefánikova 10, 811 05 Bratislava

Záver z panelovej diskusie

„Programy starostlivosti v praxi alebo ako ďalej s manažmentom veľkých šeliem“
konanej dňa 17.03.2018 v kongresovej sále Mesta Levoča.

S cieľom sprostredkovania verejnej rozpravy usporiadala dňa 17.03.2018 Slovenská poľovnícka komora v spolupráci so Slovenským poľovníckym zväzom, Lesmi mesta Levoča spol. s r. o. a Mestom Levoča panelovú diskusiu poverených zástupcov Ministerstva životného prostredia, Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR a zástupcov slovenskej poľovníckej samosprávy s predstaviteľmi a občanmi miest a obcí dotknutých realizáciou programov starostlivosti o veľké šelmy v praxi, schválených Ministerstvom životného prostredia SR 2.2.2017. Účelom tejto formy verejnej diskusie bolo zhrnutie dôvodov súčasných problémov a požiadaviek obyvateľov podhorských miest a obcí, pre ktorých predstavuje zvyšujúca sa početnosť najmä medveďa hnedého na Slovensku stratu občianskeho životného komfortu, takmer každodenné problémy v intravilánoch a extravilánoch obcí spojených so strachom o elementárnu bezpečnosť voľného pohybu v širšom okolí svojho trvalého bydliska.

Stretnutia sa zúčastnili zástupcovia Združenia miest a obcí Slovenska, pracovník Štátnej ochrany prírody SR, ŠL TANAP-u, Lesov SR, š. p., Vojenských lesov a majetkov SR, š. p., Národného lesníckeho centra, zástupca Slovenského zväzu včelárov a ďalší. Organizátormi vyžiadané úvodné odborné prednášky predniesli pracovníci Katedry aplikovanej zoológie a manažmentu zveri Lesníckej fakulty Technickej univerzity vo Zvolene, Katedry výživy, dietiky a chovu zvierat Univerzity veterinárneho lekárstva a farmácie v Košiciach, Národného lesníckeho centra a aktuálne problémy v teréne zhrnul aj zástupca Mesta Vysoké Tatry. Aktívnymi účastníkmi diskusie boli aj predseda Únie regionálnych vlastníkov neštátnych lesov Slovenska, zástupca Mesta Vysoké Tatry, zástupca Asociácie horských sídiel, obyvatelia okolitých miest a obcí, členovia Komisie pre poľovníctvo a životné prostredie SPK, členovia poľovníckych združení a spoločností a ďalší.

Prednášajúci aj diskutujúci vnímajú Ministerstvom životného prostredia SR schválené Programy starostlivosti o medveďa hnedého a vlka dravého ako dokumenty, ktorých uplatňovanie v praxi v nezmenenej forme bude generovať ďalšie nepriaznivé dôsledky a obmedzenia na úkor vidieckeho obyvateľstva, rozvoja cestovného ruchu a bezpečného využívania ekosystémových služieb občanmi na Slovensku. Účastníci diskusie žiadajú stanoviť rámce zodpovednosti štátu, miestnej samosprávy a mimovládnych organizácií za následky stavu zvyšovania počtu a výmery rizikových oblastí, ktoré sú dôsledkom systematického nadradovania bezdôvodnej druhovej ochrany vybraných druhov živočíchov nad práva a právom chránené oprávnené záujmy občanov.

Účastníci panelovej diskusie sa zhodli na nasledujúcich najdôležitejších záveroch:

1. Početnosť medveďa hnedého je na Slovensku už dávno v priaznivom stave, jeho populácia nie je len dlhodobo vyrovnaná, ale každoročne sa zvyšuje. Z aspektu trvalej udržateľnosti priaznivého stavu v podmienkach SR vyžaduje tento stav



Slovenská poľovnícka komora

Štefánikova 10, 811 05 Bratislava

aktualizáciu podmienok manažmentu početnosti populácie na základe odborných kritérií účinne realizovateľných v praxi. V opačnom prípade hrozí, že populácia medveďa hnedého môže byť v dôsledku neodborného manažmentu vystavená zvýšenému riziku rozkladu optimálnej sociálnej štruktúry a v prípade ďalšieho premnoženia aj zvýšenému nebezpečenstvu nezákonných zásahov do populácie z dôvodu ochrany majetku vlastníkov pozemkov.

2. Nastavenie ekologického manažmentu na základe v prírode realizovateľných účinných zásahov do populácií veľkých šeliem v podmienkach urbanizovanej vidieckej krajiny je základným predpokladom pre racionálne vnímanie cieľov programov starostlivosti o veľké šelmy obyvateľstvom. V opačnom prípade môže dôjsť k absencii súčinnosti zainteresovaných skupín na dlhodobom udržaní priaznivého stavu veľkých šeliem na Slovensku.
3. Akúkoľvek podporu aktivít tretieho sektora proti relevantným a zákonným rozhodnutiam vydaným Ministerstvom životného prostredia SR a Štátnou ochranou prírody, postavených na emotívnych stanoviskách laikov, zameraných na spomaľovanie, spochybňovanie a znemožňovanie procesu schvaľovania a realizácie aktívneho manažmentu populácií medveďa hnedého a vlka dravého považujú účastníci panelovej diskusie za pozitívnu diskrimináciu mimovládnych organizácií na úkor odborne uznávaných štátnych, vedeckých, akademických a samosprávnych autorít.
4. Vzhľadom na zjavné disproporcie v plnení harmonogramu opatrení schválených v programoch starostlivosti o medveďa hnedého a vlka dravého je potrebné aby MŽP SR v spolupráci s MPRV SR prostredníctvom pracovnej skupiny dohliadajúcej na priebeh realizácie programov starostlivosti (ak je už vôbec zriadená!) iniciovala aktualizáciu týchto programov s ohľadom na požiadavky a závery tejto panelovej diskusie. Ak nebudú členmi tejto pracovnej skupiny zástupcovia slovenskej poľovníckej samosprávy a miestnej samosprávy, nebudú títo účastníci dnešnej panelovej diskusie považovať kontrolu dodržiavania programov starostlivosti o veľké šelmy za transparentnú a vyhradzujú si právo objektívne informovať o tejto skutočnosti verejnosť a príslušné národné i nadnárodné inštitúcie.
5. V súlade so spoločensky odôvodnenými argumentmi vzťahujúcimi sa na stav a vývoj spoločenskej objednávky na ekosystémové služby v malej urbanizovanej krajine tretieho tisícročia je potrebné, aby sa na Slovensku podrobila otázka hierarchie priorit druhovej ochrany vybraných druhov živočíchov na úkor obmedzení vidieckeho spôsobu života a rozvoja cestovného ruchu a turizmu objektívnej celospoločenskej diskusii.

Zapísal: Ing. Tibor Lebocký, PhD., prezident, Slovenská poľovnícka komora

Účastníci panelovej diskusie za jednotlivé organizácie:



Slovenská poľovnícka komora

Štefánikova 10, 811 05 Bratislava

Účastníci panelovej diskusie za jednotlivé organizácie:

Ing. Peter Kicko
Ministerstvo pôdohospodárstva a
rozvoja vidieka SR

Ing. Vladimír Antal
Štátna ochrana prírody SR

Ing. Tibor Lebocký, PhD.
Slovenská poľovnícka komora

Ing. Miroslav Priechodský, PhD.
Lesy Slovenskej republiky, š. p.

Ing. Jozef Bučko, PhD.
Národné lesnícke centrum

Ing. Tibor Pataky, CSc.
Technická univerzita vo Zvolene

Ing. Milan Ovseník
Únia regionálnych združení vlastníkov
neštátnych lesov

ospravedlnený

Ministerstvo životného prostredia SR

Michal Sýkora
Združenie miest a obcí Slovenska

Ing. Ján Jurica
Vojenské lesy a majetky SR, š. p.

Ing. Pavel Filo

Slovenský zväz včelárov

prof. Ing. Juraj Ciberej, CSc.
Univerzita veterinárneho lekárstva
a farmácie v Košiciach

Ing. Ján Mokoš
Mesto Vysoké Tatry

Ing. Ján Marheľka
Štátne lesy TANAP-u